

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年11月23日 星期二 农历十月十九 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7663 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

多部门联合出台工作规范培养乡村“法律明白人”

新华社北京电 (记者 白阳)记者11月19日从司法部获悉,近日,中宣部、司法部、民政部、农业农村部、国家乡村振兴局、全国普法办等部门联合印发《乡村“法律明白人”培养工作规范(试行)》,为法治乡村建设提供人才保障。

工作规范明确,乡村“法律明白人”培养工作要以人民群众法治需求为导向,在群众中培养“法律明白人”、培养服务群众的“法律明白人”,聚焦解决村民日常生活中的法律问题,提升法治素养。

工作规范要求,要把“法律明白人”培养工作纳入法治社会建设和乡村振兴总体规划,作为加快推进乡村人才振兴工作的重要内容;要把“法律明白人”培养工作情况作为加强基

层普法队伍建设、健全精准有效普法工作体系的重要举措,纳入人才工作目标责任制考核。统筹整合各类资源力量,着力构建多部门协同配合、社会力量积极参与的“法律明白人”培养工作机制。

根据工作规范,到2025年,“法律明白人”培养工作要普遍开展,每个行政村至少培养3名“法律明白人”,基本形成培养机制规范、队伍结构合理、作用发挥明显的“法律明白人”工作体系,形成一支素质高、结构优、用得上的乡村“法律明白人”队伍。各地可根据本地乡村分布、农村人口数量等实际情况确立“法律明白人”培养数量目标,逐步实现村民小组“法律明白人”全覆盖。

保护医患双方合法权益 构建和谐医患关系

我省拟立法规范医疗纠纷预防和处理工作

河北法制报 11月22日讯

(记者 李文秀)今天,省十三届人大常委会第二十七次会议在石家庄开幕,会期两天。省人大常委会常务副主任范照兵主持会议。

常委会组成人员61人出席会议,符合法定人数。

会议通过议程后,首先听取了省政府副省长时清霜作的关于2020年度省本级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告。

根据省委工作部署,今年4月以来,省人大常委会组织全省人大系统深入开展优化营商环境、农业结构调整、地下水超采治理、公共卫生服务四项联动监督,推动省委部署的重点工作扎实开展,推动相关法律法规落地落实,解决了一大批具体问题,人民群众给予广泛好评。副省长时清霜向会议作了省政府关于四

项工作情况的报告,省人大常委会副主任王晓东作了省人大常委会关于四项联动监督情况的报告。

会议听取了省人大法制委副主任委员周英作的关于《衡水湖保护条例(草案)》审议结果的报告、关于《河北省土壤污染防治条例(草案)》审议结果的报告,省人大法制委副主任委员王俊华作的关于《河北省公路条例(草案)》审议结果的报告、关于《河北省电动自行车管理条例(草案)》审议结果的报告。

会议听取了省发改委副主任赵增宝作的关于《河北省数字经济促进条例(草案)》的说明,省自然资源厅厅长付振波作的关于《河北省土地管理条例(草案)》的说明和省政府关于2020年全省国有自然资源资产管理情况的报告,省卫生健康委主任杨猛作的关于《河北省医疗纠纷预

防和处理条例(草案)》的说明、关于《河北省人口与计划生育条例(修订草案)》的说明,省文化和旅游厅一级巡视员张立方作的关于《河北省大运河文化遗产保护利用条例(草案)》的说明。

会议听取了省政府副省长夏延军作的省政府关于旅游业发展情况的报告,省人大监察和司法委主任委员王大为作的省人大监察和司法委员会关于开展法院民事执行工作联动监督情况的报告,省法院院长黄明耀作的省法院关于全省法院民事执行工作情况的报告。

会议听取了省十三届人大常委会代表资格审查委员会副主任委员刘家恒作的关于个别代表的代表资格的报告,并表决通过了这个报告。

会议听取了省人大常委会副主任焦彦龙作的关于提请任命省监委副主任、决定代理主任议案

的说明,关于补选十三届全国人民代表大会代表候选人建议名单及补选办法(草案)的说明,并表决通过了补选办法。

会议听取了副省长夏延军作的关于提请决定任免省政府组成人员议案的说明。任免省法院、雄安新区法院工作人员议案的说明和省监察委员会、省检察院提请免职议案书面印发会议。拟任

职人员到会与常委会组成人员见

面。

11月19日下午,省人大常委会召开主任会议,讨论了拟提请本次常委会会议审议的有关议

题。

省人大常委会副主任焦彦龙、王晓东、邢国辉、聂瑞平、周仲明、王会勇、张妹芝、秘书长曹汝涛出席会议。省政府副省长夏延军、时清霜,省监察委副主任王立彤,省法院院长黄明耀,省检察院检察长丁顺生等列席会议。

唐山政法系统新任职领导干部培训班开班

河北法制报讯 (记者 吴艳丽)11月19日,唐山市政法系统新任职领导干部培训班开班,市委常委、政法委书记来广普出席开班仪式并辅导授课。

此次培训旨在学习贯彻党的十九届六中全会精神,巩固政法队伍教育整顿成果,提升政法系

统新任职领导干部队伍能力素质,不断提高政法干部把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的本领。

会议强调,政法领导干部要提高认识,认清形势,坚定推动新时代政法工作高质量发展的信心决心,更好地履行职责使

命,不辜负党和人民的期望和重托;要坚持政治站位,忠诚履职担当,牢牢把握新时代政法工作的政治责任和时代使命,做干事担当、遵纪守法、身先士卒、履职尽责的表率,以新的更大成效当好首都政治“护城河”;要坚持聚焦重点,强力攻坚克难,全力保证全年政法目标任务圆满完成。

完成,以强有力的举措推动政法各项事业发展聚力突破;要总结经验,巩固拓展成果,争创新业绩,推动唐山政法各项事业行稳致远、再创新局,为加快实现“三个努力建成”目标,推动唐山在新时代建设经济强省、美丽河北中担重任、挑大梁作出政法贡献。

11月22日上午,沧州市公安交警支队二大队组织民警走进辖区小学开展交通安全宣传教育。民警从冬季如何安全出行等方面,为小学生详细讲解了相关交通安全知识、发放交通安全宣传彩页,并通过交通安全有奖提问和互动游戏等方式,让学生牢记交通安全,养成自觉遵守交通法律法规的良好习惯,确保上学、放学路上交通安全,预防道路交通事故。图为民警为学生们发放宣传彩页。

孙明山 摄



700万元执行款映初心

能想到,几年前这些脸庞上挂着的可都是愁云惨雾呢。

事情要追溯到2013年。那一年,家住内蒙古的侯大山做生意赚了些钱,打算在北戴河买一处房子养老,几经打听后相中了位于北戴河区牛头崖镇的一处在建新居民住宅,和老伴儿商量后就付全款购买了一套阳光房。可没过多久,喜事竟成了忧,该居民住宅在项目建设过程中因种种原因停工,而这一停就是好几年,房子住不进,钱也退不回,侯大山老两口愁得吃不香喝不下。

2019年,终于盼来了恢复施工,但令他们没想到的是项目不仅换了

开发商,连名称也变更了。

经多方了解,才得知原项目因涉及违

规,所涉土地及地上建筑物已经

被有关部门没收并拍卖。

因与他们签订购房合同的某房地产公司

此时无力返还购房款,积攒多年的血汗钱眼见着打了“水漂儿”,落了个钱房两空的侯大山老两口真是欲哭无泪。

无奈之下,2020年,侯大山与其他32户购房者一起到我院起诉某房地产公司,要求解除购房合同。我院经审理,判决某房地产公司与33户全部解除购房合同,并返还购房款。

案件进入执行程序后,我认真研究了案情,发现这起案件的执行十分棘手。一方面,该案涉及33名申请执行人的重大民生权益,多达700余万元的购房款无法索回,严重影响了他们的正常生活,且申请执行人与某房地产公司之间的纠纷已历时多年,

很多家住外地的申请执行人长期

两地奔波,早已身心俱疲,其中多名年纪较大的申请执行人因无房养老,还曾多次向秦皇岛市政府、北戴河区政府反映情况。另一方面,某房地产公司当下不但没有任何财产可供执行,还拖欠材料款、工程款等各种款项8000余万元,建筑材料供应商、建设施工方等都眼巴巴地“等米下锅”,侯大山等人追索购房款的希望十分渺茫。

此外,该项目所在地行政区划于2015年经历了转隶,意味着执行工作涉及了两地政府部门,

协调难度极大。

但是一想到侯大山老两口和其他申请执行人焦灼的目光,我暗下决心,无论多难,也一定把这个执行“硬骨头”啃下来。(下转第2版)

我做的群众最满意的一件事

奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

□ 讲述:秦皇岛市北戴河区人民法院执行局局长 王欣

整理:河北法制报记者 封颖慧

“王法官,你可回来了,我们都等你一上午了。”11月8日上午,我刚从外地完成执行任务回到法院,还没顾上喘口气,就被10名专程从北京、内蒙古等地赶来的申请执行人围在了中间,其中侯大山(化名)作为代表,激动地为我献上了鲜花和锦旗,鲜红的锦旗映衬着大家笑逐颜开的脸庞。谁

张家口法院向社会发布保险合同案件审判白皮书

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 潘守成)日前,张家口市中级人民法院举行保险合同案件审判白皮书(2019—2021年度)新闻发布会,就有关情况向社会予以公布,并发布了14个有关案例。

保险合同案件审判白皮书通过对2019年1月至2021年8月保险合同纠纷案件进行统计分析,按照“保险合同类案件诉讼类型与特点分析”“全市法院保险合同类案件的审判情况”“保险合同案件审理取得的成效和不足”“保险合同类案件的对策建议”“对保险经营者、消费者意见和建议”五部分内容,加14个典型

案例的体例进行编辑,详细梳理了全市两级法院受理案件的数量、标的、类型、特点,以及一、二审中存在的问题及裁判思路,并总结了近年来法院在审理保险合同纠纷中取得的成效,提出针对性的对策建议向社会发布。

本次发布的14个案例,是对近年来全市法院审判实践中发现的较为普遍问题的归纳和总结。这些案例的公布,既可以供法官在审理类似案件时参考,规范自由裁量权的行使;也可以让保险市场主体知道法律的底线在哪里,哪些行为可以做,哪些行为要避免,从而对保险合同行为形成合理预期。